Teorie taktiky 3
Dvoji uder

Na zacatku této Casti je treba odpovédét na otazku. Jaky je rozdil mezi dvojim napadenim,
které bylo tak podrobné rozebrano ve druhé ¢asti a dvojim uderem. Odpovéd je pro sérii
téchto ¢lankd zasadni.

Vyjdéme z definice dvojiho Uderu, ktera je uvedena v Sachovém slovniku (1964) : Dvoiji uder
je napadeni provedené jednou figurou nebo péscem na dvé figury (pésce) soupere. Velmi
¢astym pripadem dvojiho uderu je péscova nebo jezdcova vidlicka.

Po dle naseho nazoru je tato definice pfilis Uzka a neodrazi vzdjemné plsobeni sil na
Sachovnici. Za prvé, vidlicku muze uskutecnit kazda figura, pokud vidlickou nazyvame
napadeni dvou figur soucasné. Priklady jsme si uvedli.

Za druhé. Pro¢ nemUZeme za dvoji uder povazovat i pfipady napadeni dvou figur na jednu
figuru, nebo dvou figur na dvé figury? Vidyt charakter Gtoku ve viech téchto pripadech je
stejny — existence dvou napadeni, jinak feceno dvou uder.

lllll

spojeni pouze dvou napadeni, ale napadeni a hrozby ale také dvou hrozeb. Toto je navrh na
Siroké chapani dvojiho uderu. Opodstatnénost tohoto navrhu si demonstrujeme na
prikladech.
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Je zfejmé, Ze proména pésce se mlze stat neméné nebezpecnou hrozbou, kterou

dosdhneme vyrazné zmény materidlniho poméru sil nez prosté napadeni. Ukazeme si

elementarni priklad.
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Cviény pfiklad
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Bily realimuje dvoji Gder na pole promény péice a
jezdce
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ojiho napadeni
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Hrozby mohou mit nejenom utocny, ale i obranny charakter. Takovou hrozbou muze byt

tfeba zadrzeni volného pésce pred jeho proménou. Podobné hrozby kombinuje i dvoji uder.
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temnému matem. Diloy kombinaci hrozeb miife bilyr
itezit.

Velmi zajimavy piiklad hrozeb. Prond je Zfejma, bily

chee zadiFet pése

Zachodjakin 1934
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t nékteré zavéry. Do doposud Uzkého chapani dvojiho uderu jsme vnesli
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Rozsifené chapdani dvojiho uderu ndm dovoli, abychom se zorientovali v mnoha taktickych

operacich, jednoduchych i téch velmi sloZitych a nazorné vyjevit, jaké mechanizmy je

ovladaji.

Jak vime, hrozby maji mnoho rozdilnych cill, mizeme vytvofrit hrozbu patu, vééného sSachu,

obsazeni dllezitého pole, nepustit naopak na toto pole soupere. VSechny tyto hrozby se

mohou spojovat v dvojim uderu.

Je nyni namisté odmitnout chybné minéni, které plati obecné nyni. Taktika je véci stiedni

hry. Toto tvrzeni ale zjevné neplati. Dvoji tider se velmi ¢asto vyskytuje i v koncovce. To si

uvédomime na nasledujicich ptikladech.
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Kuk 1864

Stary a Kasicky piipad zadrfend p&sce pomoci
hrozby patu. Soufasné zjevny piipad dvojiho dem.

1. Rb7+ Kc8
2. RbA cl1=0
3. Rch+

1/2-12

Bily realizoval dvoji uder. Vb5 v sobé zahrnuje dvé hrozby. ZadrZeni pésce, a nebo hrozbu

patu. Obou hrozbam se ¢erny neubrani.
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Schlage - Aues 1921

V pozici na diagramu odhalil Majzelis cestu, jak bily
vyhraje. Kd3 v sob# spojuye dvé hro b‘, Dobit
piéice famého, al oufasné zabranit fernémn
obsadit kriticke po 1 T, které zabrani bilému
proménit svého pas

1. Kds

(1. Kd7 K4 2. KeT Keb 3. KbT Kde 4. Kxa7
Ke? 5. Kald KeB 6. aT )

1. kb4

2. Kch kcd
3. Kb7 Kch
4 Kxal7 Kch
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Takto se ndm podafilo postavit most mezi teorii stfedni hry a koncovky.
Souhrn

Myslim, Ze se ndm podafilo prokdazat, Ze dvoji Uder je nejefektivnéjsi a sou¢asné universalni
nastroj Utoku. Je vSak nutno brat v Uvahu rozdil mezi dvojim napadenim a dvojim Uderem.

JestliZze je v dvojim napadeni vie jasné i nezkuSenym ocim, potom v dvojim Uderu to je
ponékud sloZitéjsi. MlzZeme si to prirovnat k ledovci. Napadeni jsou viditelnd pouhym okem,
zato vSak mnoistvi hrozeb, které se skryvaji pod hladinou, nejsou neskolenému oku
viditelna.

Dvoji uder nevznika sam od sebe. Nejprve je tfeba najit hrozby, které jsou v pozici mozné.
Takové hrozby vidét a vytvaret je, je velké uméni a je soucéasti takzvaného kombinacniho
vidéni Sachisty.



